

将更多外国游客“请进来”——入境游涌动融融暖意

本报记者 朱金宜



“澜沧号”动车组在云南省勐腊县境内的中老铁路上行驶。

李云生摄（人民图片）

客人们献上鲜花。据了解，昆明是这些旅行商时隔3年重新入境中国的第一站，他们将进行踩线考察，深入了解当地特色旅游资源。

中国旅游研究院院长戴斌认为，要实现“引客来华”，尽可能让办理签证变得更加便利是关键措施之一。自今年3月底恢复全国旅行社及在线旅游企业经营外国人入境团队旅游和“机票+酒店”业务以来，我国已推出一系列便利外国人入境的政策措施，助力入境旅游市场热度攀升。

据国家移民管理局外国人管理司相关负责人介绍，目前已在全国入境量较大的72个城市99个对外开放口岸开展口岸签证业务，在所有对外开放口岸对各国公民实施24小时过境免签政策，并在海南、上海等地实行区域性入境免签政策，包括上海邮轮入境15天免签、海南59国人员入境30天免签、东盟10国旅游团入境广西桂林144小时免签等，便利中外人员往来，促进对外交流合作。

外交部领事司相关负责人表示，为给外国人来华旅游等提供更多渠道和便利，外交部正在积极调整外国人来华签证和入境政策，大幅优化外国人来华签证申请表，减少7个大项、15个子项填报内容，优化简化幅度达34%。目前已有100个驻外使领馆实现签证“随到随办”，预计今年年底前基本实现全球驻外使领馆全部取消签证申请预约。

“坐上动车游中国”

“5个多小时就能从老挝的万象到中国的景洪，通过中老铁路来中国旅游真方便！”泰国游客阿腊10多年前就曾到中国游玩，这次，他选择乘坐中老铁路跨境客列车来华旅游，体验中国速度，感受中国变化。

与阿腊同列车的缇达娜·奈则是第一次来中国。“我们的行程一共5天4晚，游玩了西双版纳和昆明的大部分景区，观看了勐巴拉纳西歌舞秀，我最喜欢的是西双版纳森林公园里的孔雀！”缇达娜·奈对中国高效便捷的交通设施、丰富多样的美食和热情友好的人们印象深刻，希望之后到中国更多地方走走看看。

据了解，中老铁路沿线集合了高原、峡谷、平原等景观，国际旅客列车自今年4月开行以来人气十足，运送

旅客34.8万人次，近10万名旅客选择乘坐动车跨境旅行，带热西双版纳、昆明等地的人境旅游。中国旅游研究院边境旅游研究基地主任王桀在调研中发现，东南亚国家的游客来华旅游需求旺盛，今年中秋国庆假期，昆明一家旅行社接待了约150个入境旅游团。“对于老挝游客而言，过去坐飞机来中国成本比较高，现在坐动车就能抵达昆明，还能欣赏沿途风景。”王桀认为，中老铁路不仅是一条展示中老文化的景观带，也是一条促进中老文旅产业发展的经济带。

为提升中老铁路跨境旅游体验，本届旅交会发布了“慢游春城之旅”“休闲玉溪之旅”“寻茶普洱之旅”“象往版纳之旅”等7个主题旅游产品，并提出《中老铁路国际文化旅游经济带共建倡议》，包括继续优化中老铁

路旅游政策供给，继续加强中老铁路旅游规划统筹、继续加大中老铁路旅游设施产品供给等内容。

云南省文化和旅游厅副厅长娄可伟表示，未来将进一步提升云南口岸的通关便利化程度，编制中老铁路文化旅游经济带总体规划，推动旅游资源有序开发，为来华游客提供更加舒适的旅游环境和更具吸引力的旅游产品。

产品丰富选择多

在旅交会9万平方米的展区内，来自全球不同国家和地区的品牌旅游资源和旅游创新发展成果集中展示，



孟加拉国参展商在2023中国国际旅游交易会上品尝新疆红枣。

新华社记者 陈欣波摄

院、中国国家博物馆、中国文化遗产研究院等单位亮相文博展区，现场展示中国文博资源和文化创意领域近年来取得的丰硕成果。中国国际航空股份有限公司等航空企业集中推介区域航线产品和“国际航班+空铁联运”等服务，为外国游客在华旅行提供便利。

此外，携程集团联合中国旅游集团、蚂蚁国际等多家企业共同发起成立入境游协作联盟倡议，提出深入开展中国旅游目的地推介、加强多语种外联、进一步整合入境旅游产品和资源、持续加强跨境支付技术研发等举措，凝聚业界力量，将更多外国游客“请进来”“招待好”。

中国72/144小时过境免签政策适用国家增至54国

据新华社北京电（记者任沁沁）记者从国家移民管理局获悉，自2023年11月17日起，我国对挪威公民实施72/144小时过境免签政策。至此，中国72/144小时过境免签政策适用国家增至54国。

目前，长沙、哈尔滨、桂林等3个城市实施72小时过境免签政策，北京、天津、石家庄、秦皇岛、上海、南京、杭州、宁波、广州、深圳、揭阳、沈阳、大连、青岛、重庆、成都、西安、厦门、武汉、昆明等20个城市实施144小时过境免签政策。54国公民凭有效国际旅行证件和限定时间内确定日期及座位的联程客票过境上述城市前往第三国（地区），可免办签证在规定时间内停留不超过72小时或144小时，停留期间，可从事旅游和临时商务访问等短期活动。

据国家移民管理局相关负责人介绍，实施过境免签政策是服务保障国家高水平对外开放，便利中外人员往来、促进对外交流合作的实际举措。中国自2013年1月实施72/144小时过境免签政策以来，已有50余万人次外国人享受该政策便利。下一步，国家移民管理局将持续聚焦我国高水平对外开放的新形势新要求，积极对标国际高水平经贸规则，不断深化移民出入境政策改革创新，积极回应中外出入境人员及国际经贸往来的新期盼新需求，促进经济全球化，助力我国开放发展、创新发展和高质量发展。

黑龙江摸清冰雪旅游资源家底

本报电（记者赵珊）近日，黑龙江省文化和旅游厅在北京组织召开冰雪旅游资源普查项目验收评审会，专家组一致同意通过项目验收。

文化和旅游部于2019年启动全国旅游资源普查工作。为贯彻落实“挖掘丰富的生态资源和区位优势，发展冰雪游、森林游、边境游、湿地游、避暑游等旅游产业”要求，黑龙江省文化和旅游厅委托中国科学院地理科学与资源研究所组织开展黑龙江省冰雪旅游资源普查工作。

项目组织普查人员赴黑龙江省13个地级市、126个区县开展实地勘察作业及资料收集整理工作。从此次普查的成果来看，黑龙江省冰雪旅游资源在全省各地市、各区县均有分布。从类型来看，覆盖2个主类、8个亚类以及53个基本类，其中自然冰雪旅游资源约占总数的34%。人文冰雪旅游资源约占总数的66%。全省“优良级冰雪旅游资源”（五级、四级、三级）约占总数的39%。

此次普查以摸清黑龙江省冰雪旅游资源家底为基础，将助力《东北地区旅游业发展规划》《黑龙江省冰雪旅游产业发展规划（2020—2030年）》等政策实施，有助于黑龙江承办2025年第九届亚洲冬季运动会，打造国际冰雪旅游度假胜地，建设东北地区冰雪旅游核心区。

吉林省2023—2024新雪季开板

本报吉林电（记者门杰伟）吉林省2023—2024新雪季开板暨第29届吉林国际雾凇冰雪节开幕式近日在吉林市举办，北大湖滑雪场、万科松花湖滑雪场、万峰通化滑雪度假区、长白山万达国际度假区等各大滑雪度假区同步举行新雪季开板仪式。截至11月18日，吉林省共有10家雪场开板。其中，长春庙香山滑雪场、天定山滑雪场已于11月11日率先开板，营业第一周累计接待游客2万余人次。

本届雾凇冰雪节将围绕冰雪旅游、冰雪文化、冰雪体育、冰雪商贸4个板块，举办5项主题活动、170余项系列活动，通过赏雾凇观雪、温泉康养、吉林过大年、冬捕冬钓、雪雕冰灯等旅游活动，打造16个“超级周末”，持续提升吉林冰雪旅游的人气值，推动冰雪消费热潮。

据了解，为激活冰雪产业市场消费活力，吉林省面向省内游客发放3000万元冰雪消费券，针对团组游客设立总额1000万元的冰雪交通补贴，并对冰雪旅游项目投资给予贷款贴息和资金奖补等优惠政策，吸引更多游客畅游吉林。

下图：滑雪爱好者在万科松花湖滑雪场游玩。

新华社记者 许畅摄



近日，由文化和旅游部、中国民用航空局和云南省政府共同主办的2023中国国际旅游交易会（以下简称“旅交会”）在昆明举办。本届旅交会以“你好！中国”为主题，吸引了南非、泰国等国家旅游部以及联合国世界旅游组织、世界旅游联盟等组织代表参加。

据介绍，旅交会期间，全球旅行商大会、中国人境旅游政策解读发布会、中老铁路国际文化旅游经济带建设研讨会等活动为全球旅游业者搭建交流平台，与会者围绕中国人境旅游恢复、深化中外交流等话题进行研讨，为中国人境旅游市场振兴与发展注入新动能。

来华旅游更便利

在昆明长水国际机场，前来参加旅交会的德国旅行商团队刚一落地，就见到了一群载歌载舞的年轻人——来自昆明城市学院的学生踏着四弦琴声，跳起舞来左脚舞，为远道而来的

地处皖南山区的黟县，北枕黄山，南望白岳，山川秀丽，自古便有“小桃源”的美誉。黟县境内至今仍保存着大量民居、祠堂、牌坊等古建筑，还拥有西递、宏村、南屏、关麓、屏山等旖旎恬静的古村落，是乡村旅游的好去处。

如今，黟县已成为重要赏秋地之一，境内的塔川村虽不大，名气却不小，不仅是全国乡村旅游重点村，还与北京香山、四川九寨沟和新疆喀纳斯并列为中国四大赏秋目的地。每逢秋日，绚丽的塔川秋色总会吸引大批游客和摄影爱好者前来赏景摄影。

为了与这“皖”美秋色来一场邂逅，我和友人相约自驾，畅游塔川。沿着218省道前行，一路上进出塔川的车辆络绎不绝。公路两侧，一株株高低错落的乌桕树不断变幻出红、黄、绿等各种色彩，令人目不暇接，欣喜不已。

塔川村背倚黄堆山，遥对奇墅湖，粉墙黛瓦、飞檐翘角的房屋依山临水而建，远远望去，如同一座座宝塔矗立在山谷中。顺“塔”而下，一条清澈的小溪穿村而过，给古老的村庄带来无限的灵气。“塔”与“川”的完美结合，赋予塔川村与众不同的江南韵味。

塔川村的房前屋后、坡地田头，多种植乌桕树、枫树和樟树，树冠如盖，摇曳生姿。复杂多样的林木生态系统造就了塔川的多元色系。每到秋季，不同种类的树叶相继换上“新衣”，由青绿色逐渐变成黄色、红色、橙色、紫色……山坡上、田地间、道路旁，层林尽染，色彩斑斓，呈现出深浅不一的秋意。

深秋时节，塔川秋色愈加绚烂，许多拿着“长枪短炮”的摄影爱好者慕名前来，让寂静的塔川变得热闹非凡。这些随秋而至的外来客，不知不觉间也成为塔川秋色的一部分，为小村美景添彩。近些年，以塔川秋色为题材的摄影与绘画作品在国内屡获大奖，让塔川之美为更多人所熟知。

塔川秋色之所以格外迷人，是因为斑斓的秋叶、清

澈的溪水、古朴的民居和缭绕的炊烟相映成趣，共同构成了一幅颇具意境的田园画卷。站在观景台上俯瞰整个村落，远山连绵，掩映着徽派风格的村民居，红枫、翠竹、黄杏、白墙、黛瓦色彩缤纷，唯美的秋日盛景就



李冶钢文/图

绚丽塔川秋色浓

这样在我眼前铺展开来。

穿过村口的树林，溯清溪、沿石阶而上，我步入塔川村。溪绕屋舍，树木参天，处处入画，步步皆景。阳光透过红叶落在身上，光影斑驳，令我感到无比温暖舒

适。走累了，我在一株挺立的大乌桕树下歇息，任微风轻抚脸颊。抬头一看，红叶在阳光的斜照下通透明亮，仿佛凝聚着秋日全部的热情与浪漫，伸手一摸，红叶并不似火焰灼人，反倒沾满清凉的秋意。

沿着铺满落叶的山路继续行走，只见农夫在园圃中劳作，田埂上几头老黄牛悠闲地吃着草，一群白鹭在牛背上跳来跳去，自在地嬉戏觅食。打谷场上晾晒着秋收的玉米、稻谷和辣椒，一棵棵柿子树上挂满了“红灯笼”。我一边走，一边暗暗赞叹：“江南秋色在徽州，徽州秋色在塔川”，果然不假。

听村里人说，如果想换个角度欣赏塔川秋色，还可以从黄山宏村国际滑翔伞基地起飞，乘着滑翔伞翱翔于塔川上空，将醉人秋色尽收眼底。

若想更加深入地品味塔川秋色，最好能在这里住上几天。清晨和黄昏是塔川极具诗情画意的时刻：岚雾如带，柔和迷茫，整个村子影影绰绰，好似“犹抱琵琶半遮面”的童话世界。

早晨，当阳光穿透薄雾，倾泻于多彩树叶和古屋顶脊上，塔川便被镶上一道金边，熠熠生辉。太阳升起，雾气散去，青石板铺就的巷弄中逐渐传来热闹的声音，人们来回走动，山雀在瓦片与树枝间啾啾，小猫忙着追赶白墙上随日光而动的影子。

到了傍晚时分，和暖的夕阳为村子涂抹上温柔的粉金色，炊烟袅袅，菜肴飘香，烟火气慢慢笼罩这座群山环抱的小村。

如今，塔川秋色已成为黟县一张靓丽的名片。近年来，塔川村以农为景，将森林公园、田园风光与农事体验等相结合，对村景实施“微改造，精提升”，赴塔川观景赏秋的游客和摄影爱好者越来越多。塔川的美丽秋色带动村庄发展起“美丽经济”，这座欣欣向荣的古村让人更加流连忘返。

图：塔川村风光。